

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6

Administración: Jáudenes, 20



PRIMER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

Don Emilio Luengas y Muñoz

Falleció el día 13 de Abril de 1912

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas Doña María Josefa y Doña María del Amparo Luengas y Muñoz, y demás parientes:

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Las misas rezadas que a las ocho y a las once de la mañana y el tuneral que a las nueve y media de la misma, se celebrarán el día 12 de los corrientes, en la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Crónica

Belmonte-Chukri-Pachá

A Rafael Herce paisano del fenómeno.

El heroico defensor de Andrinópolis no ha tenido la mejor oportunidad con nosotros los españoles. Cuando toda la prensa rinde homenaje de admiración y justicia a ese honrado y valeroso hijo de la media luna que ha sabido, él solo, mostrarse digno de la tradicional bravura turca; aquí, donde nos pirramos por todas las valentías y quijotadas en esta ocasión apenas hemos parado mientes en el héroe de Andrinópolis. Baza mayor quita menor y como al mismo tiempo de las hazañas de Chukri-Pachá poníamos colectivamente y bautizábamos en la Parroquia Nacional—léase Plaza de Toros de Madrid— a un estúpido monstruo coletudo, no es de extrañar nuestro desdén por el turco. Yo no sé, si a estas horas Belmonte El Inmenso habrá aconsejado a Chukri-Pachá que enmiende su yerro y emplee su valor en algo más práctico que en defender ciudades estúpidas que están deseando rendirse y en salvar el honor de un pueblo que hace tiempo lo tiene perdido, y le habrá aconsejado que se deje el apéndice capilar craneano y venga a despachar en nuestra Plaza de Toros Central—algunas veces más peligrosa que Andrinópolis—miuras y colmenareños bastante más inofensivos que esos feroces bulgares borrachos

de sangre y de triunfos, y por otra parte, mucho mejor retribuido que el de entregar espadas vencidas a Zares de Bulgaria.

También creo que la rendición de la heroica Ciudad turca pudo evitarse sin la imprevisión de Belmonte El Inmenso que equivocó el espartano telegrama enviado a los Sevillanos y que de remitirlo a los turcos otra hubiera sido la suerte de Andrinópolis.

¡Ahí es nada la alegría de Chukri-Pachá cuando hubiera leído: Esteis ustedes tranquilos, Belmonte.

F. de Vid.

NUESTRA ENHORABUENA

El miércoles de la semana pasada se supo en Guadalajara, por un telegrama del Presidente del Consejo de Ministros, que S. M. el Rey había firmado aquella mañana un decreto haciendo merced de la Gran Cruz del mérito militar blanca al Alcalde, Sr. Fluiter.

Enemigos políticos de dicho señor jamás le regateamos el aplauso, si a él le juzgamos acreedor,—ahí está la colección de «LA PALANCA» que no nos dejará mentir— así como tampoco le escatimamos la censura cuando estimamos que la merecía, que así y solo así entendemos nosotros la imparcialidad a la que en esta casa se rinde fervoroso culto.

Pero si en política batallamos en opuesto campo al del Sr. Fluiter, particularmente nos merece D. Miguel toda suerte de simpatías, seguramente más sinceras que las de que hace gala esa cohorte de sayones que le rodea y que tal vez sería la primera

en hacer leña de él si algún día le viera caído.

Apesár, pues, de nuestras enconadas campañas contra el Alcalde, que nunca pasaron de ser exhortaciones al Sr. Fluiter, para que hiciera en beneficio de Guadalajara lo mucho y bueno que, dadas sus condiciones, puede hacer, nos complacemos en enviar al nuevo Excelentísimo señor la más cariñosa enhorabuena.

Del rosal de los amores

Ojos de misterio

Dime, Princesa Ilusión, lo quiero oír de tus labios: ¿que poema misterioso ocultan tus ojos garzos?

Si al mirarme en tus pupilas tus ojos no se cerraron y al calor de la mirada rosas de amor se engendraron; si están lozanas y frescas las flores de mi entusiasmo y el aroma que despiden es de amor no imaginado, ¿por qué ocultan un misterio tus divinos ojos garzos?

Yo lloraré inconsolable en tu altar arrodillado; con lágrimas y suspiros purificaré el pecado de no quererte, lo mismo que a Cristo Crucificado.

Y si el llanto de mis ojos no trae a tus ojos llanto que deshega los cejaes misteriosamente amargos, de esa locura insondable, de ese mas allá ignorado,

¿cuera la luz de tus ojos; cieguen los míos de llanto!

Oye, Princesa Ilusión; La de rostro nacarado, la de los labios de granada, la de fragancias de nardo; la que es todo sutileza, la que es todo desenfado, la que hizo regar con lágrimas las rosas de mi entusiasmo! Oyeme, mujer misteriosa, ablandate con mi llanto; ¿Dime el misterio que ocultan tus divinos ojos garzos?

José Carlos S. de Saranda.

Vida militar

Una gran cruz

D. Miguel Fluiter y Contera, nuestro popular y simpático Alcalde, ha sido agraciado con la Gran Cruz del mérito Militar, como recompensa a los servicios prestados en ramo de guerra. Los grandes merecimientos del señor Fluiter, movieron la pluma del humilde cronista en varias ocasiones, una muy reciente, para solicitar del pueblo que le vio nacer un homenaje esencialmente popularísimo. Salgamos del eterno estancamiento en que vivimos y hagámoslo ahora.

En el elemento militar ha producido la concesión de la Gran Cruz una sincera satisfacción y al felicitar efusivamente a nuestro admirado amigo el Excmo. Sr. D. Miguel Fluiter y Contera, le decimos con todo respeto:

—Ilustre Caballero de la Real Orden del Mérito Militar: Perseverad en la defensa de los elementos armados, para vuestro querido terruño. Vuestra labor fructífera en favor del Ejército tiene un aroma inmortal de cariño que llega hasta nosotros y hace revivir los sentidos.

—Vuestro pueblo necesita un cuartel para ser habitado por un Regimiento. Es la obra de redención soñada y que ve en esa Banda militar que cruza vuestro pecho nobilísimo, el nuncio de una dulce esperanza que está pronta a cristalizar en la realidad.

Concursos

Se ha dispuesto se celebre concurso en Guadalajara para cubrir dos plazas de maestros de obras militares que existen vacantes.

Las instancias de los aspirantes deberán hallarse en la Comandancia General de la 1.ª Región antes del día 8 del próximo mes de Junio y los exámenes darán principio el 25 del mismo mes en los Talleres del Material de Ingenieros de esta Plaza.

Destinos

Entre otros destinos del mes actual han sido firmados los siguientes:

Tenientes Coroneles de Infantería: D. Miguel Ordás, del Colegio de Huérfanos de la Guerra, a situación de excedente en la primera región y D. Luis Carniago, del Batallón de Cazadores de Arapiles, al Colegio de Huérfanos de la Guerra, como 2.º Jefe.

—Los médicos militares D. Alonso Feijóo y D. Lorenzo Puncel, han sido destinados al hospital de Algeciras y Comandancia de Ingenieros del Ferrol, respectivamente.

—En Ingenieros: Capitanes, D. José Ortiz Echagüe, al Regimiento mixto de Melilla y D. Sixto Pou y Portes, al Regimiento de Telégrafos. Primeros Tenientes: D. Pio Fernández Mulero, al tercer Regimiento de Zapadores minadores; D. Rodrigo de la Iglesia, al cuarto; D. Jaime Nadal, al Regimiento mixto de Melilla; D. Luis Sousa, al mismo y en comisión a la Escuela de Aviación, y D. Antonio Villalón al Regimiento mixto de Melilla.

Retiros

A petición propia se le ha concedido el retiro a los Coroneles de Ingenieros D. José Medina y D. Alvaro de la Maza, y al Teniente Coronel D. Fernando Tuero.

Curso de instrucción

Debiendo dar principio en el Centro Electrotécnico el curso de Instrucción para prácticas de radiotelegrafía, han sido comisionados para dicho objeto los siguientes Primeros Tenientes de Ingenieros: D. Luis de la Torre D. Pedro Maluenda, D. Carlos Peláez, D. Alejandro Más y D. Ramiro Rodríguez Borlado.

Varias noticias

Ha sido declarado supernumerario sin sueldo el Capitán de Ingenieros don Antonio Peláez-Campomanes.

—Se le concede gratificación de efectividad al Capitán profesor de la Academia de Ingenieros D. Enrique Cánovas.

—Al Capitán del mismo centro de Instrucción militar D. Celestino García Antúnez le ha sido concedida la Cruz del mérito militar con pasador de «Industria militar».

—Para cubrir una vacante de Capitán de Caballería en el Colegio de Huérfanos de la Guerra ha sido designado

el Capitán de la referida arma D. Luis Morales de Castalla.

—Ha regresado de París sin haber continuado su viaje en comisión del del servicio a Londres, el ilustre Coronel Jefe de la Aeronáutica militar española D. Pedro Vives y Vich.

Eximenes

Cabildos

Pasaron ayer, a aquellas sesiones a las que acudían hasta ocho o diez concejales de los diez y ocho que componen la corporación municipal. De nuevo han retornado los ominosos tiempos y vuelven a celebrarse sesiones con asistencia de tres o cuatro edilés. Así sucedió el viernes, y en la sesión que tuvo efecto dicho día estuvieron presentes los señores Ramírez, que preside, por ausencia del Alcalde, Pedromingo, Casado y Ullibarrí. Totalmente faltaron 14 concejales.

Se acordó, después, conceder temporalmente disfrute de agua a la Abadía del Convento de Religiosas de San Bernardo.

También pasó a informe del Arquitecto y de la comisión de obras una solicitud de D. Nicolás López Pérez, pidiendo licencia para construir un edificio en el solar de su propiedad sito en la calle Mayor baja, núm. 16. (Suponemos que el informe del facultativo será favorable pues precisamente es suyo el proyecto de edificio.)

Se dió cuenta del estado de multas. Por cierto que en él figuran dos impuestas por distintos tenientes de Alcalde a un mismo individuo por industria falta. ¡El coímo!

Y por último se hizo constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento (representado por 4 concejales) por la concesión hecha al Alcalde de la Gran Cruz del Mérito Militar. (A nuestro juicio este acuerdo debió tomarse en otra sesión más concurrida para que hubiese resultado un homenaje al Presidente del Ayuntamiento. ¿No les parece así a SS. SS.)

Y se levantó la sesión, a los pocos minutos de comenzada.

Con muchas entradas como la del viernes se desacredita el espectáculo.

De sociedad

En Sigüenza, falleció el pasado jueves la virtuosa señora D.ª Juana Cendejas Albacete, a los 57 años de edad.

En dicha ciudad ha sido sentidísima la muerte de tan respetable señora que contó en vida con muchas simpatías por su bondadoso carácter.

A su viudo D. Francisco Franco y a sus hijos D. Pablo, D. Antonio y don Francisco, enviamos nuestro más sentido y sincero pésame por la desgracia que les aflige.

—Víctima de una pulmonía, ha dejado de existir en esta capital el celoso funcionario de la Diputación provincial D. Feliciano Martínez. Por su asiduidad en el cumplimiento del deber y sus muchas bondades era queridísimo de sus compañeros y cuantos le trataron en vida. Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pesar.

—Pasados días regresó de Valencia, en cuya población ha pasado larga temporada, la bellísima señorita Enriqueta Arenas.

—De Zaragoza llegó hace unos días el Capitán de Ingenieros D. Antonio Parellada, y se ha incorporado a la Academia de Ingenieros de donde es Profesor. En la capital aragonesa continuarán por ahora, su esposa e hijos.

—Por el Doctor Recasens le fué practicada en Madrid, el viernes pasado, con éxito lisonjero, una peligrosa operación a la Ex.ª Sra. Viuda de Catalina.

Muy de veras nos congratula el satisfactorio resultado y por él enviamos la enhorabuena a la distinguida enferma, cuyo completo alivio deseamos, y a sus hijos, muy especialmente a nuestro querido amigo y colaborador don Juan.

—Muy mejorada de la indisposición que la ha retenido en el lecho se encuentra la señorita María de los Dolores Quintana. Mucho lo celebramos.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos D. Eloy Carmona.

—El mismo día pasaron con dirección a Madrid la señora de Belmonte y su hija María, que pasará una larga temporada en Palma de Mallorca al lado de sus tíos.

—El domingo estuvo en Guadalajara el Capitán de Ingenieros D. José María Acosta.

—Se encuentra gravemente enfermo el respetable señor D. Castor Ami, coronel retirado, al cual le fueron administrados el sábado los últimos Sacramentos. Con motivo de la enfermedad llegó a Guadalajara, procedente de Melilla, su hijo D. Oscar Ami Colóm, oficial de Ingenieros.

Mucho celebraremos que encuentre el paciente pronto alivio en su dolencia.

—Hay gran entusiasmo por asistir al concierto que en el Teatro Principal dará el eminente maestro Larregla, legítima gloria española y al que acompañará una notable triple del Real.

Ya es hora de que en Guadalajara se presencie arte sano musical, y no es de extrañar que el deseo por asistir a la fiesta, que creemos será el sábado, sea grande.

—En Madrid fijará su residencia con su familia el Coronel D. Miguel Ordax, 2.º Jefe que ha sido del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

—Hoy celebra su santo el ilustrado Comandante de Ingenieros D. Francisco de Paula Rojas. Unimos nuestra felicitación a las innumerables que recibirá el simpático Jefe del Servicio aerostático.

—Al General Agulla obsequiaron el domingo con un banquete los profesores de la Academia de Ingenieros, para celebrar su ascenso último. El General Agulla fué profesor de la General. De muchos de ellos y todos guardan gratísimos recuerdos de su antiguo maestro y valiente soldado.

—Ha salido para Melilla el Teniente de Ingenieros, Sr. Fernández Milero, y en seguida marchará a Sevilla, a donde ha sido destinado.

—Con los señores de Blasco pasó el domingo en Guadalajara, la distinguida señora de Herraiz.

—El domingo estuvo en su finca «Miralcampo» cercana a esta capital, el Presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

—Hace varios días llegó a esta población el médico militar Sr. Lozano.

—Se encuentra muy mejorada, en Madrid, después de la operación que ha sufrido a la vista, de que dimos cuenta, la bella señorita Pilar Merino, hija del digno teniente fiscal de la Audiencia. Mucho lo celebramos.

—Entre la buena sociedad arriacense han sido muy bien acogidas las soires cinematográficas de los jueves, en el Principal, hasta el punto de que ya es enorme el pedido de localidades para el próximo.

—Para Bujalance saldrá hoy o mañana el Gobernador civil Sr. López y González de Canales.

—Anteayer estuvo en esta capital la distinguida esposa del digno Magistrado y notable escritor D. Máximo Arredondo.

—La «Nueva Peña» proyecta celebrar el viernes, a las seis de la tarde, un concierto en el que tomarán parte la señorita Adela Aragonés y D. Daniel Muñoz. Cantarán escogido programa y seguramente la matinee estará concurridísima.

—Completamente mejorado de la dolencia que en Madrid ha sufrido, regresó pasados días con su esposa, a esta capital, el Interventor del Banco don Antonio de Vega. Celebramos su completa curación.

—Acompañamos en su justo dolor al virtuoso sacerdote D. Juan Ramón Rubio, por el fallecimiento de su hermana, acaecido en esta el lunes.

—Celebremos la mejoría de nuestro buen amigo D. Arsenio Jiménez Montoro, capitán profesor de la Academia, el cual ha sufrido aguda indisposición.

—Gravemente enfermo se encuentra

nuestro querido amigo D. Antonio del Vado, a quien deseamos pronta mejoría y completa curación.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar al notario de la Corte D. Bruno Pascual Rui-López.

—De Madrid llegó pasados días la bella señorita Pilar la Puente.

—Ha pasado unos días al lado del teniente coronel de la Zona Sr. Maroto, el general de Ingenieros Sr. Cebollino.

—Para San Sebastián, ha salido la bella señorita Celia Racio, sobrina de D. Felipe Ortega.

—Felicitamos a nuestro querido amigo D. Balbino Blasco, por su santo, que celebró el lunes.

—De Baena han regresado los señores de Leyva.

—Ha regresado de Madrid la señora viuda de Nava.

—También ha regresado de la Corte la señorita Concha Vega.

—La virtuosa Superiora de la Casa de Expositos Sor Ursula Irigoyen, se encuentra restablecida del enfriamiento que sufría días pasados. Lo celebramos mucho.

—También nos alegramos de la mejoría que ha experimentado nuestro querido amigo el distinguido doctor D. Eduardo del Río, que padecía leve indisposición gástrica.

—Han pasado unas horas en esta capital, visitando los principales monumentos, la distinguida señora y bellas hijas del respetable juez de primera instancia D. Antonio Gómez Tortosa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al inteligente y activo procurador de Molina, nuestro querido amigo D. Juan Poves.

—Ha sido trasladado a Madrid el funcionario de esta Sucursal del Banco señor San Martín.

Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. Arana.

—Ayer llegaron a esta capital el nuevo coronel de la Zona Sr. Cavanna y su distinguida esposa.

—El domingo recibió cristiana sepultura la virtuosa señora doña Sebastiana Medina, viuda de Pajares, padre de nuestros muy queridos amigos don Antonio, D. José y D. Rafael a quienes testimoniamos nuestro sincero pésame y deseamos la resignación necesaria para sobrellevar su infortunio.

A la conducción del cadáver acudió numerosa representación de todas las clases sociales, prueba inequívoca del afecto que en Guadalajara se siente por los señores de Pajares.

—A la señorita Emilia Menéndez, hija del general de igual apellido. Felicitamos por sus días que celebrará el día 5 del actual.

—También enviamos sincera felicitación por su santo, que celebran igual día, a nuestros amigos los capitanes de Ingenieros D. Emilio Herrera y don Emilio Giménez Millas.

—Felicitamos por su fiesta onomástica, que será el sábado, a los señores de Ruiz Rojo, Madrigal y López Herrera, buenos amigos nuestros.

—El pasado domingo marchó a Sigüenza el joven procurador de los Tribunales y colaborador nuestro D. José Sanz y Sanz.

—El día 13 se cumple el primer aniversario de la muerte del Sr. D. Emilio Luengas, cuya caballería del granaje en vida el afecto de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

A su distinguida familia reiteramos el pésame más sentido por la desgracia que la aflige.

El Gnomo en la «Juventud Antoniana», La fiesta del domingo

Ya sabes, querido director, que como buen periodista que soy—¡viva el autobombo!—poseo una gran dosis de indiscreción, una frescura inaudita, y tengo el mal-gusto de meterme donde no me llaman. Pues bien: supe hace días que la «Juventud Antoniana» andaba en los preparativos de una fiesta, y me dije para mi picudo gorro: «Tu presencias la fiesta, no se cómo, pero vaya si la presencias.» Y, efectivamente, así fué, y quiero que tu y tus constantes favorecedores de LA PALANCA, tengais conocimiento de lo mucho y bueno que allí sucedió, ya que me consta que el luto te impidió hacer uso de la personal invitación que habías recibido.

Verás: llevo a la puerta y dos porteros me detienen por no llevar invita-

ción. «¿Cómo se entiende? ¡Impedimentos a mí! Ahora veréis quien soy yo.» Y dando un alarido y con los ojos encendidos por la cólera, hice invisible mi persona y mi traje de paisano, —el uniforme de Gnomos no lo consideré a propósito para una tan lucida y seria fiesta— y con aires de conquistador, dejé el vestibulo que, dicho sea de paso, estaba artísticamente adornado con plantas naturales y colgaduras, y subí por la amplia escalera en la que el ramaje y los grupos de flores se entrelazaban para formar una bonita ornamentación.

Penetrar en el salón y darme de cara con D. Juan Zabía, todo fué uno. —¿Qué hago? me pregunté. ¿Le interrumpo? Pero noté que llevaba cara de padre... y no de la provincia y le pedí que el susto en gracia al lugar y a los Antonianos que todo se lo merecen.

Grata sorpresa me produjo, minúsculo Barrerita, el salón preparado para la fiesta. Bonitas colgaduras de damasco y finas sedas, y en artísticos pedestales descomunales palmeras y multitud de luces le daban un aspecto deslumbrador.

La bella presidenta, señorita Margarita Meseguer, y el activo presidente D. José Angel Petrirena, iban y venían dando instrucciones para que todo resultase bien. Pueden estar satisfechos de su obra. Más... no quiero verte con cara de pocos amigos si me extiendiendo mucho en el preámbulo y empiezo:

El primer número del programa era el «Himno de la Juventud Antoniana», cantado por los asociados, a los acordes del piano que tocaba la señorita Pilar de la Iglesia. Hizo buen efecto por la afinación con que dicen, fué interpretado; ya sabes que yo no tengo oído, es oreja... Pero me gustó.

Después nos deleitó con un hermoso discurso el presidente, ese joven y luchador alumno de Ingenieros, que tanto se interesa por la Asociación. Con gran lujo de detalles fué enumerando cómo se propagan en España las «Juventudes Antonianas», hizo una sucinta reseña de las virtudes del Santo de los milagros y alentó a sus compañeros a que siguieran luchando con fe y con amor, imitando la conducta de su Patrón, para que la vida de la «Juventud» que nacía, fuera una vida de halagos y bienandanzas. Muchos aplausos premiaron la labor del inteligente disertante, y justos en verdad: pues está cuajado su discurso de frases bellas, y es un modelo de naturalidad y sencillez en su estilo.

Tocó luego el turno a una tan bella como candorosa señorita: a Josefina Nouvilas. Hizo primores recitando una sentida poesía en la que cantó un himno de gratitud y de amor a San Antonio, y sus palabras, al desgranarse como lluvia de notas armoniosas, se iban infiltrando suavemente en los oyentes, que, extasiados, premiaron su labor con estruendosa ovación merecidísima.

Siguió a este, un número musical. De su interpretación estaban encargadas Teresa Fernández Iparraguirre y Pilar de la Iglesia. Al principio las inspiradas notas del preludio de Coppelía, vi que nos encontrábamos delante de dos profesoras. Un encanto, paciente Barrera, un verdadero encanto. ¡Si vieras cómo llegaban hasta mi interior, aquellas frases sublimes de vals, que dijeron maravillosamente las dos bellas artistas! Todos batimos palmas: El P. Augusto, con cara de pasqua, se entusiasmaba desde su sillón presidencial, y no cesaba de aplaudir. No cabía de satisfacción al ver el triunfo que alcanzaba la fiesta de la Asociación que él dirige.

Sube luego al tablado otro infatigable trabajador y amante de la idea antoniana, D. Jesús Alfaro, que se ha hecho merecedor a ostentar vitaliciamente el cargo de vicepresidente. Lee una sentida poesía titulada «Amistad», hace prodigios como lector, pone su alma y su talento y escucha sincera ovación del auditorio como premio a su indiscutible triunfo.

Siguió después la interpretación de un «Diálogo humorístico», escrito con sumo gracejo, soltura y buena intención por el P. Montero, según pude averiguar con mi acostumbrada indiscreción y curiosidad, en el que cosecharon palmas los jóvenes Marquez y Luzón, que estuvieron muy bien, jocosos el primero y serio y sentencioso el segundo.

Van al piano la señorita Teresa Fernández y Amparo Reyes, y aquella acompaña a esta un nocturno titulado «Pienso en tí» de cuya letra es autor nuestro antiguo compañero Carlos S. de Baranda.

La bonita canción italiana, es cantada por Amparito Reyes de manera inimitable, pues ya es sabido que siempre se luce cuando hace gala de sus envidiables dotes de cantante.

Y aquí terminó la primera parte del programa. Media hora de descanso y

otra vez a la tarea, de que te voy a hacer mérito.

Ya has visto a las monísimas niñas de Zabía, Elisita y Pilarcita, interpretar ¡La jota! esa primorosa composición de Cordavias, premiada en un certamen literario. Bueno, pues si triunfo tuvieron esas diminutas artistas, cuando tu tuviste la fortuna de admirarlas, mayor, mucho mayor, me atrevo a asegurar, fué el que el domingo las correspondió. ¡Con qué soltura, con que fina intuición se hacen cargo de lo que representan! A D. Juan se le caía la baba oyendo a sus retoños y viéndolas moverse en escena, como si estuvieran en su casa. Miles de plácemes recibieron y miles de aplausos, teniendo que repetirla. También el autor recibió el homenaje que su trabajo merecía.

Hicieron luego en el teclado, tocando la «Alborada del Señor Joaquín», gala de su arte musical, D. Jesús Alfaro, y recitando con gran maestría la poesía «La Azucena de San Antonio» D. José Esteban Ciriquian, siendo aplaudidos.

La señorita Adriana Esteban Zuazagoitia, se sentó frente al piano, y nos dispusimos a escuchar las sublimes notas de la «Marcha de Tannhäuser», esa página musical de Wagner, a quien admiro y venero, a pesar de mis escasos dotes artístico-musicales. Con valentía, y poniendo toda su alma en ella, atacó la notable ejecutante las majestuosas frases del coloso de la música, alcanzando un triunfo de profesional, no de aficionada.

Y ahora—y ya voy terminando—te voy a dar cuenta de un descubrimiento. María Mexia, esa monada de chiquilla que todos admiramos, es una actriz de talento y de gran flexibilidad. Así, como suena. Hizo la anciana de «Mañana de sol» como lo pudiera hacer una consumada actriz. Buen gusto en el decir, caracterización apropiada, naturalidad—que tan poco abunda en las tablas—y gracia fina para decir las donosuras y frases ingeniosas de los hermanos Quintero. Yo no recuerdo haber visto jamás, y cuenta que me parece por el el teatro, hacer modulaciones con la voz siempre justas y apropiadas, como María Mexia.

También consiguió un triunfo Miguel Marquez, en el viejo grunón y romántico, y salieron airoso en sus cortos papeles de criados Asunción y José Luzón.

Acompañadas al piano por la señorita de Esteban cantaron la barcarola «El protector del marino» varias señoritas antonianas; entre ellas me pareció ver a las de Meseguer, Zabía, Reyes, la Iglesia, Fernández Iparraguirre, Esteban y Domínguez Olarte, y todas ellas, por su afinación y sentimiento, se hicieron acreedoras a ser felicitadas.

A cargo del Padre Augusto, Director de la «Juventud Antoniana» estaba hacer el «Resumen» de la fiesta. Para todos tuvo frases de elogio, y terminó recomendando unión, amor a la «Asociación» y poniendo de ejemplo a San Antonio, como modelo que deben imitar los jóvenes, siendo calurosamente aplaudido su bonito trabajo.

Y ya sabes, amigo Paquito, las cosas que pasaron en la primera función organizada por la «Juventud Antoniana». Esta piadosa Asociación, fundada el 5 de Mayo del año último, quiere alternar las fiestas religiosas con las de cultura y darlas amenidad. Con la primera lo ha conseguido. Lástima grande ha sido que por falta de local—por cierto éste ha sido cedido galantemente por el Conde de la Concepción—no hayan asistido más que las familias. Animo Antonianos, el triunfo debe alentarnos. Que todo Guadalajara sepa cómo luchais, como os desenvolveis.

Y nada más: para el Gnomos no hay secretos ni restricciones. El don de la ubicuidad me sea propicio, pues si no me muero de curiosidad en cuanto haya por ahí algo, y no me sea lícito asistir. Palabra.

El Gnomos del Alamin.

Espectáculos

Teatro Principal

El Domingo último actuó en este coliseo la bella canzonetista Matilde Aragón, cuyos recientes éxitos en el Pabellón de la Brillante, de Cartagena, y Teatro Romea, de Madrid, han sido ruidosos y definitivos.

En estas líneas verán cuantos conocen su labor en el Principal, que no hay apasionamientos ni entusiasmos desmedidos. Matilde Aragón es de figura esbelta y arrogante y posee un repertorio extenso de canciones.

No fué aplaudida como merecía por que el respetable estaba de bromas y, sobre todo en la última sección, hubo, por parte de los reventadores, palabras mal sonantes que la policía no debe consentir.

Las señoras de la sala estaban azoradas y la artista no llegó a turbarse porque lo tomó a chirigota.

Las películas muy bonitas. En vista del éxito grandioso alcanzado en la primera soirée...

En ella se pondrá mucho interés en que las secciones den principio a la hora anunciada...

De este modo la primera sección comenzará a las 6:30 y terminará a las 8:30.

Se exhibirán dos preciosas películas tituladas: «Corazón de mujer» y «El secreto del polichinela».

La primera es un verdadero alarde de la moderna cinematografía, en la que ponen de relieve sus envidiables facultades los más grandes artistas de la Comedia Francesa.

Las actrices lucen las toilettes más lujosas y elegantes; habiendo sido confeccionados sus vestidos de moda por Paquin y otros afamados modistos de París.

«El secreto del polichinela» se exhibe actualmente en el Triunfón Palace de Madrid, y es de asunto sugestivo y bellamente sentimental.

La empresa obsequiará con regalos variados y siempre agradables al público que asista a estas soirées.

Para la de mañana ha preparado la empresa un gran surtido de bouquets de flores naturales, más preciosos que los ofrecidos anteriormente...

Doy fin a estas notas con la exclamación de algunas artistas, trasplantadas desde la calle de Jardines al Bosque de Bologna ¡Voilà!

Chantecler.

La empresa del Principal ha hecho gestiones con la compañía Guerrero-Mendoza, para que diera dos o tres funciones en Guadalajara.

Los buenos deseos de los empresarios se han estrellado, para desgracia nuestra ante el compromiso que tienen los geniales comediantes de debutar en Córdoba, tan pronto como terminen en Madrid.

Es acreedor de elogio nuestro amigo Pepe Sáenz al querer presentar en Guadalajara a los mejores artistas españoles.

Y ya que hablamos de estas cosas no podemos callar los rumores que hasta nosotros llegan, del propósito que tiene el amigo Sáenz de traer en las ferias próximas la compañía de Lara. Si; un acierto grandísimo el pensamiento. Pero, señores Concejales, se nos ocurre preguntar: ¿Está el escenario en condiciones de que allí se desenvuelva una compañía de esa naturaleza e importancia? No, y mil veces no.

Lástima sería que la causa de no aplaudir aquí a esa notable compañía fuera el detestable estado del principal Coliseo.

No hay que andar con rodeos señor Fluiter. Durante el verano deben hacerse las obras proyectadas. Se impone el Arte. ¿Se harán?

Próximo Concierto

Llega hasta nosotros la grata noticia de que se está organizando un brillante concierto en el que tomará parte el genial pianista Larregia, y una notable tiple del Teatro Real.

Probablemente tendrá efecto en el principal el sábado por la noche y hay que esperar del público de Guadalajara siempre amante del arte exquisito, una acogida digna de la fama de nuestro colosal artista, que con su arte ha traspasado las fronteras.

Para la Cruz Roja

Los representantes de la benéfica institución en Guadalajara han solicitado de «New-Club» un beneficio, y la culta sociedad, siempre propicia a todo lo que sea patrocinado una idea noble, gustosa se ha prestado a dar la función. Esta tendrá efecto días antes, o después de la que prepara para la sociedad. Pero el programa será diferente: tal vez la reprise de Jimmy-Samson.

En honor de Agulla

Los Jefes y Oficiales de Guadalajara procedentes de la disuelta Academia General celebraron en la finca «Los Parrales» el domingo último una comida en honor del antiguo Profesor de aquel Centro

D. Joaquín Agulla, recientemente ascendido a General.

Asistieron al acto el Comandante de Globos Sr. Cué y los de igual empleo Profesores de la Academia de Ingenieros Señores Ibáñez y Masquet, los Capitanes también Profesores Capilla, Lozano, Moya, Barranco, Esteban, Canoas, García Antúnez y Alcaide, de la Guardia Civil señor Agudo y Carmena, de Administración Militar Sr. Basset, de Infantería Comandantes Sres. Moreno Sarraís y Sánchez.

También asistieron a brillantísimo la fiesta el Coronel Director de la Academia de Ingenieros Sr. Madrid, por cariño al amigo ascendido y entusiasmo por todo lo de la Academia General, el del mismo cuerpo y empleo Sr. Valenzuela como profesor, en la misma época, de la General; el Comandante de Infantería Sr. Molino como oficial que había sido del Regimiento del Rey que mandó el festejado, y el señor Hita, padre político de los Sres. Agulla y Valenzuela y padre del alumno de la General que falleció, siendo brillante Capitán de Artillería.

Todos bajaron a la estación a recibir al Sr. Agulla que llegó en el tren corto y desde allí se trasladaron a la finca de campo donde estuvieron paseando y de peña recordando los buenos tiempos.

A la una empezó la comida, cuyo menú fué muy positivo y español: paella con sardas las generales de la ley, pescados fritos y variados, y cordero asado con ensalada. Distinta clase de vinos, entremeses variados, postres: dulces, frutas y quesos. Champán, café, cognac y habanos.

La comida estuvo animadísima, y ocurrieron los Sres. Ibáñez y Esteban, y brindando los señores; Agulla, de un modo elocuente, muy inspirado y lleno de entusiasmo; Valenzuela, que estuvo sumamente colosal por su elocuencia y sentimiento; habló emocionado y produjo un entusiasmo y aplausos que duró varios minutos; el Director de esta Academia señor Madrid, lo hizo con gran elocuencia por el amigo Agulla y por la Academia General de la que era tan entusiasta que debía le nombrar honorario. Fué muy aplaudido.

Hita habló lleno de emoción y de entusiasmo simpático; los Sres. Ibáñez, Capilla, Agudo, Moreno Sarraís, Basset y Ciria brindaron también.

Terminado el banquete regresó el señor Agulla a la Corte y todos los demás a Guadalajara sumamente complacidos y telegrafearon saludando respetuosamente a la viuda del Coronel Sr. Vázquez Landa, Jefe de estudios y alma de la Academia General Militar.

La comida fué servida por el Pretty-Room con gran lujo de detalles que acredita a este Establecimiento.

El Comandante Sr. Gallego no pudo asistir por enfermedades de familia, adhiriéndose al acto.

Los protectores de Sigüenza

La cuestión palpitante, de actualidad, en este pueblo conducido a su ruina por albararados rocinantes, es la decepción sufrida por los pobres labradores y ganaderos de Sigüenza que han visto desatendidos sus justos intereses, desamparadas sus propiedades y decaídos los lamentos de sus indiscutibles derechos.

Esta clase de ciudadanos que es la menos socorrida la que más trabaja, la menos escuchada y la que más paga ha recibido el bofetón de quien debiera obtener la caricia. A sus solicitudes razonadas y prudentes, se ha cerrado de banda el caciquismo sin entrañas y el orgullo estúpido. ¡Los pobres labradores y los desdichados jornaleros claman en derrota injusta! ¡Los potentados del día, los protectores del pueblo sonríen satisfechos y encanecidos de su peligroso triunfo!

Muchos labradores de Sigüenza han acudido al Ayuntamiento en súplica de que el Monte Rebollar deje de ser arrendado para vedado de caza y la Ilustre Corporación ha opinado lo contrario escuchándose en consideraciones que es mejor dejarlas quietas.

Dicen que el Concejal por accidente don Javier Arroyo—que será felicitado por ser la primera vez que figura en letras de molde—la caza más visible del Ayuntamiento, se opuso desde luego a la pretensión de los labradores, que como protesta han decidido no poner los pies en su acreditado Establecimiento.

Pero dejando aparte al autor del lanzamiento de la piedra, lo cierto y evidente es que esta ha herido directamente las sanas aspiraciones de la clase labriega de este pueblo a la que se ha fustigado de una manera cruel.

Es público y si quieren pueden dar buena fé de ello todos los abogados de Sigüenza, que los propietarios colindantes al Monte del Rebollar, han visitado sus bufetes en busca de sus derechos por los perjuicios que la caza les produce; y si no han acudido a los Tribunales, ha sido por ese temor que la gente indoculta tiene a la justicia, cuya palabra les hace temblar de terror en vez de ilusionarles la santidad de su nombre.

¿A qué obedece este absurdo criterio de los de abajo? El cronista no lo sabe. Quien sea curioso que se lo pregunte a los letrados, cazadores, querellados, consumidores labradores; a todos los desgraciados, mentalmente hablando en fin, que no ven más allá de sus narices, desde el momento que dudan de lo más ideal y hermoso, de lo más puro e intangible, que se conserva en este valle sublimado de alegrías sin cuento honrado en los veranos por el Ilustre Presidente del Consejo de Ministros. ¡La Justicia!

En este caso concreto los labradores tienen razón. Pretendían que el Monte Rebollar, no se sacase a subasta para la caza; porque aquella produce menos ingresos para el Municipio y causa en cambio más perjuicios en general.

En efecto. Arrendados los pastos por solo seis meses se beneficia el Ayuntamiento en 800 pesetas anuales, que siempre ha producido el Monte por este concepto, que unido al aprovechamiento de las jenas—por lo que ingresaban 1000 pesetas al año.—Hacen un total de 1.800 pesetas, cantidad que no produce el Monte Rebollar destinado a la caza; toda vez que en la actualidad lo tiene, quien lo disfrute, en la suma de 1.400 pesetas anuales.

Y de no habernos equivocado en la operación, la diferencia de ingresos para el Municipio es la de 400 pesetas cada 365 días y algunas horas.

Esto aparte de que en las tierras lindantes causa la caza enormes perjuicios, que hasta la fecha nadie ha satisfecho; por que el Arrendatario se escuda con la Corporación y esta con aquel lo que amedrenta al particular para el ejercicio de su acción. Pero a mayor abundamiento de las justas pretensiones de los labradores existe otra consideración de mucho bulto. El Monte Rebollar está despoblado por la abundancia de caza. Cuartel que se corte, cuartel que se caza, porque los conejos roen los retoños y los matan. ¿Es supuesta esta apreciación? ¿Que se examine el Monte por el Sr. Ingeniero Jefe del Distrito forestal y veremos quien tiene razón!

¡Pero estoy discutiendo sobre un tema caprichoso! El Monte Rebollar lo necesitan los patriarcas de Sigüenza, dos protectores nuestros, para lucimiento de sus aficiones, distracción de su deporte y hogar diplomático del que extraen sus influencias. ¡Antes que nadie están D. Matías Merino y D. Mariano Pastor!

¡Por algo hemos elegido a este último como defensor de nuestros intereses provinciales! ¿O son ellos antes que nosotros? ¿Vuestros ganados carecen de pastos?

¡Que se mueran! ¿Los pobres tienen frío? ¿Que se hielan!

Antes son ellas que no carecen de nada os protejen y es muy natural que se diviertan!

Eduardo Olmedilla.

Gacetas

A la Asamblea.—La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia, ha designado para que la representen en Madrid, en la Asamblea que ha de celebrarse en los días 2, 3, 4 y 5 del presente mes, a los Señores Sanz Lopez, Gallo y Casado (D. Antonio).

Secretario suplente.—Se ha hecho cargo de la Secretaría de esta Audiencia hasta que tome posesión el señor Martínez Acacio, nombrado para sustituir a D. Agustín Bullón, el joven y elocuente Letrado D. José Carrasco, Secretario suplente.

Escuela Normal.—El lunes se reanudarán las clases en la Escuela Normal Superior de Maestras, instalada ya en su nueva casa de la Calle de San Miguel.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Telégrafos y Teléfonos.—En el local que ocupaba la Escuela Normal de Maestras, ha sido montada la instalación necesaria para la Central de Telégrafos y Teléfonos que muy en breve, se trasladará a la calle de Barrionuevo baja. En la segunda quincena de este mes empezarán a instalarse los aparatos telefónicos en los Centros, Establecimientos y Casas de particulares que lo han solicitado.

Siguen recibiendo instancias, en las Oficinas de Telégrafos, de muchas personas que desean figurar entre los abonados a la nueva red.

Asociación de barberos.—Los barberos asociados de esta Ciudad, se han reunido en fraternal banquete, costumbre que tienen establecida hace algunos años.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y plenan sombreros. Novedades para niños.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Socorros de la guerra.—Habiendo correspondido 8.000 ptas. a esta provincia de la suscripción abierta en España para socorrer a las familias de las víctimas de la guerra de Melilla, la Junta provincial ha acordado repartir los socorros el jueves de la semana próxima.

¡Los urinarios!...—Es verdaderamente indecoroso y lamentable el estado en que se encuentran los ningtorios públicos de la capital. La entrada a ellos es dificultosa (véase el del Jardín) y a ello sin duda obedece el que «se haga fuera o en los alrededores, lo que está indicado hacer dentro del urinario.

¿No se podría ver la manera de arreglar este «mal oliente» asunto, por bien de todos señor Alcalde? Más amplitud y más limpieza.

Sociedad Anónima «La Chorroneña».—Esta sociedad celebrará Junta ordinaria y extraordinaria el 6 de Abril próximo, a las trece, en Sigüenza, calle de Comedias, 1, la segunda se convoca para acordar rectificación acuerdos, adquisición de nuevos negocios y reforma de estatutos.—Por el Consejo.—Santos Cardenal.

Por Guadalajara.—El lunes se reunieron en el despacho del señor Alcalde, convocados por este, los individuos que han de formar la Comisión que a instancia de la Cámara de Comercio visitará al Diputado a Cortes por Guadalajara, para interesarle las mejoras que se estiman necesarias para dar mayor vida a esta población y conjuren la crisis por que atraviesan las clases mercantiles y obreras de esta Capital.

Asistieron: por la Cámara de Comercio, los señores Sanz Lopez, San Bernardino, Gallo y Campo; por el Sindicato agrario, D. Julián Ramirez; por el Instituto, don Pedro Serrano; por las Sociedades Obreras, D. Ramon Fernandez; por el Casino D. Angel Campos y D. Vicente Ruiz; por el Ateneo Instructivo del Obrero, el señor Saoristan; por la Nueva Peña, el señor Rojas; por la Asociación de Propietarios, D. Manuel Canalejas; por la Diputación provincial el señor Zabia; y por el Ayuntamiento los señores Fluiter, Madrigal y Casado.

Ya se ha pedido hora al Conde de Romanones y el día que señale dicho señor, irán todos los mencionados, a Madrid, para exponerle lo que en nombre de esta población se solicita.

En la reunión a que aludimos el señor Fluiter, invitó al Sr. Sanz Lopez para que como Presidente de la Cámara de Comercio, iniciadora del asunto, explanara sus propósitos, y después de explicar dicho señor el objeto de la visita al Conde de Romanones quedó acordado que se le pida todo el apoyo que puede prestar en las actuales circunstancias para la construcción de un Cuartel, creación de una Escuela de Artes y Oficios, otra Normal Superior de Maestros, Falleras en la Estación Ferroviaria, construcción de las obras del Instituto y otras.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y dries y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

La Farandula.—Varios jóvenes animados de los mejores propósitos artísticos, han fundado una sociedad, así titulada, y organizarán veladas teatrales en el teatro cómico.

Han ofrecido las direcciones artístico y escénico respectivamente, a los inteligentes aficionados del «New Club». Señores Viu y del Rey quienes seguramente aceptarán gustosos.

No podemos por menos de congratularnos con esta buena nueva, y deseamos grandes triunfos a los simpáticos aficionados que tantos entusiasmos tienen puestos en su idea.

El Dr. Genaro Gonzalez.—Después de haber practicado una operación en la vista al respetable señor, D. Pedro Ferrer, ha salido para la corte el reputado Dr. Gonzalez, quien se propone abrir en Guadalajara una consulta los domingos y días festivos, de once a una y de tres a cinco en la Fonda Española.

Ya llegó, «La Vértigo» «La Isolda» «La Trebol» y «El Bon Genuino» a la Peluquería de frente al Casino de la calle Mayor alta. Establecimiento abierto el año 1854.

La primera de abono.—Antonio de Lloyos y Vinet, el admirable novelista español, ha sabido hacer compatible en su obra la originalidad y la delicadeza de los «encastillados» con los asuntos «de público» que llevan rápidamente a las cumbres de la popularidad.

Así tantos y tan admirables libros suyos, bien conocidos, y así también su reciente novela «La primera de abono», que esta semana publica «El Libro Popular», y que aumentará, seguramente, la popularidad y la simpatía del gran novelista.

La primera de abono, no es solamente una obra de toros. Además de hallarse ella, admirablemente descrita, la vida del torero un poco dura, un poco trágica, se desarrolla una fábula plena de interés y de verdad que enseña lo que cuesta llegar a conseguir gloria y dinero...

Para mayor encanto de la obra, que editada primeramente en varios colores se vende a veinte céntimos, la ha ilustrado Ricardo Marín, el gran dibujante sin rival en asuntos taurinos.

COLA TANGLEFOOT

La mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de prácticos resultados.

Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2.

De Sigüenza.—El distinguido y joven profesor de piano D. Rafael Bueno Calmenero ofreció al bello sexo de esta localidad el salir bien de la operación que en una pierna le practicarían en la Corte los doctores Bravo y Cervera obsequiarles con un baile de confianza en la morada de D. Joaquín Lillo. En efecto la operación se realizó de la que quedó completamente restablecido y ayer llevó a cabo su promesa; comenzó a las cuatro de la tarde y duró hasta las ocho. Durante el baile en donde se reunió lo más selecto de la ciudad mirrada pudimos admirar a las bellísimas señoritas Modesta, Juana y Luisa Gutiérrez; María y Dolores González; Juanita, Alejandrina y Ciria Llorente, Venedicta y Pilar Albacete; Rosario Lillo, Estella Ortega, Dolores López, María Ronda, Dolores Box, Laura García, Pilar Olalla, Mercedes Gonzalo, María Pastora, Vicenta Barahona, Rosa Vena y Mercedes Bueno, hermana de mi buen amigo Rafael quien cumpliendo su promesa nos proporcionó unas horas agradables. Del sexo feo fuimos muchos los que acudimos invitados por el Sr. Bueno.

Reuniones como la pasada son necesarias para que tan simpáticas muchachas se vean reunidas y puedan dedicarse al arte de Tersipore.—José Sanz y Sanz.

LA ULTIMA PALABRA

Pasta Radior, para matar ratas y ratones, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito - Casa Agustín García.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

SE VENDEN

Puertas y Ventanas usadas Calle del Amparo núm. 69, frente al antiguo fiscalto Guadalajara.

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

SOMBRERERÍA — GORRAS

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Guadalajara—Imp. Bardales, 5

Oficina de fincas urbanas y rústicas

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrato o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, préstamos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	(Suscrito.....)	5.000.000'00
	(Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas	Estimativa.....	1.000.000'00
	Técnicas y garantía.	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Ministros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

(DOMICILIO SOCIAL)

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jaúdenes, 18, principal.

Bazar Económico

JOYERIA Y PLATERIA

Relojería de todas clases y de las mejores marcas

Construcción y venta de Calzados CALIDAD GARANTIZADA

Ropas hechas, esmerada confección

MUCHO SURTIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10.—GUADALAJARA

- SAN BERNARDINO Paraguas.
 - SAN BERNARDINO Pielés.
 - SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 - SAN BERNARDINO Adornos.
 - SAN BERNARDINO Guantes.
 - SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 - SAN BERNARDINO Perfumería.
 - SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 - SAN BERNARDINO 1 000 artículos más.
- Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Para Sastre Máquina de coser Singer lanzadera central, casinueva, véndese en 100 pesetas. Dos más para casa particular en 60 y 70 pesetas. Calle Madrid, 10, bajo, Guadalajara.

CABALLERO

desea gabinete y alcoba con asistencia en casa particular; pagará de 20 a 30 duros. Ofertas al Portero de la Peña.

Piano Por traslado se vende un piano de mesa en buenas condiciones. Para probar con B. Silvio Ramón, U año. (Guadalajara).

SE VENDE

Aparador, mesa de comedor y algunas sillas. Mayor alta, 26 y 28, principal.

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina) Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero. CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECCION Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1819 La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado... Francos 2.000.000 Reservas efectivas... 26.829.000 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01. Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID Agente general en Guadalajara D. Francisco de P. Barrera Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

MIOPES y PRESBITAS

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.

Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vista defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio a todos los miopes y de vista cansada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que mata los rayos de la luz sin disminuirla. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H. En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontraremos esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLASTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 49 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.



Alfonso LARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería Camas — Colchones Bateria de cocina — Herrajes Cómodas — Sillas clavazón — Herramientas — Armesojos, etc., etc. mas de fuego, etc. —

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Manuel Taberné

Hermosa exposición de muebles • Ferretería • Material eléctrico Bateria de cocina | Camas de hierro

Lámparas de filamento metálico de las acreditadas marcas EGNER, OSRAM y Z Mayor baja, 77 y 79. — GUADALAJARA

Fotografía, F. MATI

Gran rebaja de precios 3 postales bien hechas 1 pta. Se hacen trabajos a domicilio sin aumento de precio No equivocarse, Mayor alta, 40-Guadalajara VEANSE MUESTRAS Mayor alta, núm. 40

Consultorio Médico-Quirúrgico

Dres. VILAPLANA Y OCHOA MEDICOS MILITARES Especialidades mujeres niños. Horas: de 11 a 12 y de 5 a 6. Mayor baja, 71 73 y 75, principal derecha. Consulta gratis para los pobres los lunes y viernes a las tres.

Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un tricornio hecho para niño, un pantalón de paño chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea y Sombrerería? Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en paños de todas clases, finos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero y niño. Trajes a medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy baratas; se responde del buen corte. Color al surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas. GUADALAJARA.—MAYOR BAJA, 69

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferretería. Material eléctrico y lámparas de filamento metálico marca OSRAM y Z botella Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se desean. Cristales de todas medidas. Cubos y barros de zinc, alambres telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, crieas y arneros de alambres y batería cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos máquinas de picar y embutir carne, heladoras, pozos insecticidas Porax para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferretería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera. Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la grippe y estados febriles, es de resultados inmejorables. Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos. Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22. Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los compráis sin GUIA en otros sitios.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dará sincerosos nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis tener para estar dentro de la Ley. La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores. Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los otros ordinarios. Para precios y condiciones dirigirse a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, ebánicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería. Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas. Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11 Guadalajara

Para comprar calzado de gran duración y económico en el gran Bazar

La Tijera de Oro

Mayor baja 69.—Guadalajara